

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2018年4月

12

星期四 < 戊戌年二月廿七 >

A17

昨日羊城晚报记者从东莞市教育局获悉，至2020年东莞将新增中小学幼儿园267所，学前教育三年毛入园率达到99.8%



4月11日，东莞市教育局公开发布《关于增加中小学幼儿园学位和优质教育资源供给的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《增加学位和优质资源实施意见》）和《东莞市园区、镇（街）公办公办中小学幼儿园规划建设指导意见（征求意见稿）》（以下简称《学校规划建设指导意见》），面向社会公开征求意见。

根据文件规划，至2020年，东莞将在2016年的基础上新增扩建初中、小学、幼儿园共计267所，新增学位17万个；学前教育三年毛入园率达到99.8%，各园区、镇（街）公办公办（集体办）幼儿园占比达30%，公办公办（集体办）幼儿园和普惠性民办幼儿园占比达80%，每个园区、镇（街）至少办有2所镇公办公办幼儿园；义务教育阶段适龄儿童少年毛入学率100%，异地务工人员随迁子女在义务教育阶段公办学校就读（含民办学位补贴）的人数比例达到50%以上。

民生热点

文/羊城晚报记者 余晓玲
图/羊城晚报记者 王俊伟

1 学位供需矛盾日益凸显

作为著名的“世界工厂”，东莞也是本外地人口倒挂严重的城市。截至2018年2月27日，东莞共有49137人获得积分入户资格，随迁家属64185人，共113322人。今年的一份市政协提案则显示，随着户籍政策改革的推进实施，2016年，东莞入户人群中未成年随迁子女人数达到1.85万人，是2015年6215人的近3倍，2017年达2.35万人，新增户籍学生对义务教育公办学位的需求明显。

“十三五”期间，随着东莞经济社会发展、产业结构升级，以及“全面二孩”政策、户籍制度改革等，东莞学龄人口规模持

2 要足额配备教师资源

文件对教育“扩容提质”提出了一系列改革创新举措，以破解当前面临的重点难点问题。

针对新建扩建学校后面临的师资配备问题，《增加学位和优质资源实施意见》就提出，要足额配备教师资源。对于编制总量不足、部分镇街学校结构性超编等问题，完善教职员编制全市调剂、镇域统筹，定期核编和动态管理的机制，根据编制标准和生源状况每年核定一次教职员编制。探索在事业单位编制总量内，利用精简压缩和事业单位改革等方式收回的编制，建立临时周转编制，对新设立的或满编

3 要保障用地和建设经费

为确保学校建设顺利实施，文件提出，在用地方面，提出五个方面的保障措施。要求小区要按标准足额预留城镇新建住宅小区幼儿园、中小学校建设用地，没有按照规划要求预留教育设施用地的居住建设项目建设，不得通过规划审批。新建住宅小区配套教育设施办成要公办公办普惠性民办

幼儿园、义务教育阶段普通中小学，优先举办为公办幼儿园和公办义务教育阶段普通中小学。

要求进一步完善教育用地监

制度，对已批规划明确的教育用

地，任何部门不得随意改变规划或

处置用地；如确有必要调整的，须先

征得市教育、规划、国土部门同意，

并根据保障教育用地需求的原则，

补偿不少于原有办学规模的配套教

育设施用地。

4 按分片进行规划建设

《学校规划建设指导意见》提出，要立足于东莞市新一轮城市总体规划“六大片区”空间结构与战略布局，依托并服务于片区社会经济产业格局和发展定位，按照“分级分区、集约集聚”原则，合理规划建设片区及城镇中小学、幼儿园。

至2020年，城区片区新建扩建幼儿园51所、小学12所、初中4所；其中，规划新增公办公办义务教育学位2.31万个。

至2020年，滨海片区新建扩建幼儿园36所、小学8所、初中4所；其中，规划新增公办公办义务教育学位1.36万个。

今年入汛偏晚 龙舟水偏强概率大



鸟瞰东江 羊城晚报记者 王俊伟 摄

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：东莞汛期将近。11日，记者走访东江南支流时发现，较之平常，东江支流段水位明显上升。据东莞市三防办称，今年开汛偏晚，6月出现持续强降水的风险明显增加，预计今年龙舟水偏强概率较大。预计2018年东江流域降雨量接近多年均值，较2017年大。

龙舟水偏强概率较大

4月11日，云层增多，东莞上空不时洒下阳光。记者来到东江南支流万江段发现，水深江阔，河段水位较之平常上升不少，堤坝下的巨石被淹没，露出一条清晰的水岸线。“开汛偏晚，汛期内降水时空分布不均，前汛期降水前少后多，可能出现旱涝急转。”东莞市

三防办表示，6月出现持续强降水的风险明显增加，预计今年龙舟水偏强概率较大，5-6月降雨频繁。降水集中期内可能发生暴雨和洪涝灾害。市水防办预计2018年为平水年，东江流域降雨量接近多年均值，较2017年大。

2017年，东莞接连遭受6场台风和23场强降雨的侵袭。根据市三防办相关通报，预计2018年汛期影响南海的热带气旋个数接近常年平均（6.0个）或偏多的概率较大，前汛期预估值为1-2个，后汛期预估值为6-8个。后汛期（7-9月）珠江口或出现2-3次风暴潮过程，或对东莞市附近海域造成较严重影响。

将开展多场三防演练

随着入汛期的临近，省、市、

三年时间打造一批标志性“新区”

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：4月10日，东莞市全市国土资源系统“质量提升年”活动动员大会在市行政办事中心以电视电话会议的形式召开。会上，东莞市国土局局长刘杰表示，东莞将在轨道交通TOD、广深科技创新走廊等重点改造区域，招引一批实力雄厚、社会责任感强的大型开发企业和国有企业，利用三年时间打造一批标志性的更新片区和项目。

在粤港澳大湾区建设背景下，东莞市国土房产管理工作如何高质量发展备受关注。记者了

解到，东莞今年将在城市更新发展上着重发力。

“在城市更新项目上，将强化政府主导、规划引领，6月前初步制定城市更新单元划定标准和实施办法，力求‘改造一片提升一片’。”市国土局局长刘杰表示，将优化“三旧”改造审批流程，探索改造权、土地产权分离和改造权公开市场配置，出台拆迁补偿指导性标准，研究地块切割等措施破解“钉子户”难题等重点工作。

同时，在轨道交通TOD、广深科技创新走廊等重点改造区

域，今年，东莞将招引一批实力雄厚、社会责任感强的大型开发企业和国有企业，利用三年时间打造一批标志性的更新片区和项目。加强“三旧”改造批后监管，重点督办完善征地手续后超两年未实施的“工改商”“工改居”项目，争取年内完成“三旧”改造4000亩。

根据工作计划，12月前，东莞全市将大力推进南城东华等8个片区1.7万亩改造和黄江灵狮小镇等旧工业区活化更新，争取年内完成“三旧”改造4000亩。

更多资讯
请扫二维码



羊城晚报·粤直击

4月28日起 可申请入读凤岗公办学校

羊城晚报讯 记者秦小辉报

道：11日，记者从凤岗镇获悉，该镇宣教文体局近日发布了《2018年凤岗镇义务教育阶段学校招生工作方案》。根据该方案，今年凤岗镇招生工作正式启动，需要为子女办理入读公办学校的家长，最快可以在4月28日起开始递交申请。

近日，记者在凤岗镇宣教文体局看到，随着招生方案的发布，到该局咨询招生事宜的家长越来越多。根据招生方案，2018年凤岗镇义务教育阶段学校招生，涉及小学一年级、初中一年级、非起始年级转学等类别，其中小学一年级入学对象要年满6周岁（即2012年8月31日前出生）。今年公办学校招生生源主要分为4类：凤岗户籍生源、积分制入学群体生源、重点企业人才子女生源、优惠政策及特殊群体生源。

今年，凤岗镇中心小学、端凤小学、油甘埔小学、官井头小学、镇田小学、雁田小学、华侨中学7所公办中小学共划分为7个学区，根据就近入学的原则，申请人按户籍地址，申请入读户籍地所在学区学校。其中，户籍生、优惠政策及特殊群体生源申请时间为4月28日，积分入学申请时间为4月下旬至5月底，重点企业人才子女申请时间为6月份。具体申请报名流程、地点、表格等，可登录中国东莞凤岗镇栏目和政府微信平台查询或下载。

羊城晚报记者对话党的十九大代表、省人大代表黎锡康

解密中堂潢涌村致富秘笈

大咖来做客

19

文/图 羊城晚报记者 文聪



黎锡康（中）常到村办企业了解生产经营情况

黎锡康：虽然目前潢涌的造纸产业效益不错，但产业还是比较单一，急需造纸行业、投资、物业等各方面的人才。对此，我们“两委”班子制定了“四轮驱动”的发展思路。

首先是继续保持发展造纸产业，让这个主业继续创造利润；其次是发展投资经济，利用这几年造纸行业发展较好所积累的资金，投入到一些金融产品，比如信托产品上，到目前为止，我们已经投了些钱，收益也不错；第三就是发展物业经济，这里面又分为两部分，一是村里通过购买市区的优质物业，例如，我们已经在位于市中心的民盈大夏购买了2万平方米的写字楼，使潢涌村的资产保值增值，二是计划整合村内23万平方米的旧厂房，结合发展实际，通过“三旧改造”，引进一些科技含量高、高税收、环境污染少的企业进驻；第四是发展服务型经济。

潢涌人是如何依靠造纸业发家致富的呢？村组要如何摆脱“坐地收租”的单一经济模式？带着诸多问题，羊城晚报记者对党的十九大代表、省人大代表、中堂镇潢涌村党支部书记黎锡康进行了专访。

产业升级开启强村之路

记者：潢涌村位于并不发达的水乡片区，有何致富秘籍？

黎锡康：我今年56岁，是土生土长的潢涌人。2005年7月，接任村党委书记时，虽然村组自办的银洲纸业、金洲纸业已有一定规模，但由于工艺落后、效能不高，出现了客户流失的现象。如果不及时实施产业升级，潢涌的造纸业就会被市场淘汰。可是当时有些村民并不理解，认为集体收入有2亿多了，投入15个亿进行产业升级，风险太大。

为了说服村民，我们团队积极到江浙、珠三角等先进造纸企业走访调研，聘请国家造纸研究院、国内知名造纸企业等单位的专家学者对产业升级的可行性进行科学论证；村领导班子成员分片走村入户，向老干部、村民仔细讲解产业升级的重要性、企业未来的发展思路等。最终，产业升级方案获得了党员干部、村民代表的全票通过。从2007年开始，潢涌村以技术改造、拆除新建等为手段，加强产品研发，努力培育自有品牌，2008年后陆续投产，成效逐渐呈现。11年来，累计投入产业升级资金20多亿元，奠定了潢涌造纸在广东造纸行业中举足轻重的地位。2017年村集体经济收入超过5亿元，村民人均纯收入达到5万多元。

黎锡康：分红一定要适度，要量力而行、尽力而为，没有资金的积累，是无法保持村办企业的良性发展。潢涌村民的分红并不高，去年村民股份分红人均1万元，60岁以上的老人除享有医疗等保障外，一年享受的分红加各项福利约2万元。这个标准在全市只能是中上，也正因为这样，村民们就不会躺在分红上过日子，现在全村一万多人中，共有3500多人在村里的各种企业打工，一个月工资4000多元，这是许多村民的主要收入来源之一。

其实，我们也怕有些年轻人觉得自己家里有钱了，安于现状，不想出去就业。所以针对年轻人就业问题，村里专门制订了奖励补助政策，中专生就业每个月补助200元、大专生补助300元、本科生补助500元、研究生补助800元，总共补足三年。再加上他们本身就业意愿也强，因此现在村里99%的年轻人要么就业，要么是在自主创业，没有看到“啃老族”。

年轻人就业可获补助

记者：东莞有些村民满足于靠分红和收租过日子，潢涌村是怎样鼓励村民就业的？

黎锡康：分红一定要适度，要量力而行、尽力而为，没有资金的积累，是无法保持村办企业的良性发展。潢涌村民的分红并不高，去年村民股份分红人均1万元，60岁以上的老人除享有医疗等保障外，一年享受的分红加各项福利约2万元。这个标准在全市只能是中上，也正因为这样，村民们就不会躺在分红上过日子，现在全村一万多人中，共有3500多人在村里的各种企业打工，一个月工资4000多元，这是许多村民的主要收入来源之一。

其实，我们也怕有些年轻人